

И.В. ГРЯДОВКИНА

БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ В ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСАХ  
НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ БЕЛАРУСИ

(Поступила в редакцию 07.07.11)

Рассматривается система универсальных, многоотраслевых, отраслевых, проблемно-ориентированных, тематических баз данных, генерируемых Национальной библиотекой Беларуси в качестве источника библиографической, фактографической и полнотекстовой информации об истории и современном развитии Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. Дается краткий обзор источников дореволюционного периода по истории вуза. Анализируются перспективы дальнейшего развития информационных ресурсов Национальной библиотеки и возможностей их практического использования.

We have examined the system of universal, multi-branch, branch, problem-oriented, thematic data bases, generated by the National Library of Belarus, as a source of bibliographic, factual and full-text information about the history and present development of Belarusian State Agricultural Academy. We present a short review of sources of pre-revolution period on the history of the Academy and analyze the prospects of further development in information resources of the National Library and the possibility of their practical usage.

### Введение

Национальная библиотека Беларуси (НББ), являясь главной библиотекой страны, обладает богатым документальным наследием, которое она собирала на протяжении всей своей истории. В качестве республиканского информационного и социокультурного центра она является бесспорным лидером в формировании единого информационного пространства, удовлетворении разнообразных информационных потребностей научной, производственной, образовательной, культурной и других сфер общества. Одной из таких информационных потребностей может стать и потребность в дальнейшем изучении, открытии новых страниц интересной, насыщенной событиями истории одного из старейших и знаменитых высших учебных заведений Беларуси, каким, несомненно, является Белорусская государственная сельскохозяйственная академия.

Не оставаясь в стороне от стремительного развития информационных технологий, Национальная библиотека одной из первых в стране приступила к созданию электронных информационных ресурсов, что позволило значительно расширить возможности обслуживания пользователей.

Цель работы – дать обзор основных электронных баз данных Национальной библиотеки Беларуси собственной генерации, проанализировать уровень отражения в них информации о Белорусской государственной сельскохозяйственной академии и возможности использования для поиска материала при проведении исторических исследований о вузе.

## **Основная часть**

В настоящее время одним из основных информационно-поисковых ресурсов Национальной библиотеки Беларуси является электронный каталог, который довольно полно раскрывает содержание фондов библиотеки. Пользоваться электронным каталогом можно как в локальном, так и в удаленном доступе. Поиск осуществляется по самым различным параметрам: автору, заглавию, выходным данным, языку, тематике, классификационным индексам и т. д. В общем массиве библиографических записей электронного каталога представлена и информация о документах из фондов библиотеки, имеющих непосредственное отношение к БГСХА: об изданиях академии, получаемых Национальной библиотекой в качестве обязательного экземпляра, многочисленных публикациях о вузе и о работах его сотрудников. Через интернет-портал НББ осуществляется доступ к Сводному электронному каталогу – национальному корпоративному ресурсу, который формируют три крупнейшие библиотеки страны: Национальная библиотека Беларуси, Центральная научная библиотека Национальной академии наук Беларуси, Республиканская научно-техническая библиотека.

Библиографические сведения и данные о местонахождении документов можно также найти в «Имидж-каталоге» – онлайновом электронном образе карточных каталогов, сформированном в результате ретроконверсии и сохранившем все поисковые возможности традиционных каталогов. К имидж-каталогу рекомендуется обращаться в связи с тем, что пока некоторая часть документов, имеющихся в НББ, не отражена в электронном каталоге.

Текущий белорусоведческий документный поток, поступающий в Национальную библиотеку Беларуси с 2007 г., находит отражение в комбинированной многоотраслевой базе данных «Беларусь: ад мінулага да сучаснага», в состав которой входят библиографические записи на документы, связанные по содержанию с Беларусью, независимо от места издания, автора, языка и т. д. При отборе документов сельскохозяйственной тематики приоритет отдается изданиям общего характера, раскрывающим вопросы истории и наиболее актуальные проблемы современного развития отрасли. Документы по проблемам высшего образования в Республике Беларусь отбираются для базы данных с максимальной полнотой. Информация об изданиях БГСХА научного, учебного, учебно-методического характера, о документах, относящихся к академии по содержанию и по авторскому признаку, также включается в БД «Беларусь: ад мінулага да сучаснага». Содержатся библиографические сведения не только о документах в целом, но и об их составных частях (статьях из журналов и сборников), в том числе представлены публикации сотрудников БГСХА, статьи об академии, о ее выдающихся ученых. Для БД аналитически расписываются научные сборники и материалы конференций академии, журнал «Вестник БГСХА».

Материал о разных сторонах жизни Белорусской государственной сельскохозяйственной академии содержится и в других библиографических базах данных Национальной библиотеки Беларуси, в которых собрана информация о документах, изданных в период с начала 1990-х гг. по 2007 г.

Например, в БД «Гісторыя Беларусі», как и в ранее издававшемся на ее основе печатном указателе «Новая літаратура па гісторы і гістарычных навуках», можно с достаточно большой полнотой выявить данные о публикациях, освещающих вехи исторического прошлого БГСХА. Представлена библиографическая информация по истории образовательного учреждения в целом и его структурных подразделений, по истории научной, учебной, общественной деятельности академии и предшествующих ей учебных заведений, о революционных событиях на территории г. Горки, о лицах, оставивших заметный след в биографии вуза.

В БД «Культура і мастацтва Беларусі» есть возможность отыскать сведения о документах, посвященных вопросам культурной жизни академии.

Большое внимание Национальная библиотека Беларуси уделяет информационному обеспечению проблемы катастрофы на Чернобыльской АЭС. В начале 1990-х годов в библиотеке началась работа по созданию проблемно-ориентированной базы данных «Чернобыль». В настоящее время она содержит свыше 24 тыс. библиографических записей документов о чернобыльской аварии и минимизации последствий в Республике Беларусь и за ее пределами. Значимое место в БД «Чернобыль» занимает библиографическая информация о публикациях сотрудников БГСХА, посвященных проблемам радиоактивного загрязнения.

В универсальной базе данных «Беларусь у асабах і падзеях» содержится фактографическая информация об известных людях, внесших значительный вклад в развитие Беларуси, о наиболее важных событиях в экономической, общественно-политической, культурной жизни страны, об организациях, учреждениях, творческих коллективах, памятниках природы, истории, культуры и т. д. На основе БД ежегодно формируется мультимедийное издание «Беларускі каляндар, ... г.», в котором текстовый материал о юбилейных датах дополнен иллюстрациями, ссылками на интернет-сайты. В данных ресурсах отражается также информация о лицах и событиях, касающихся Белорусской государственной сельскохозяйственной академии.

В настоящее время одним из актуальных направлений деятельности библиотек стало формирование полнотекстовых электронных информационных ресурсов. Перевод изданий в электронную форму способствует сохранению библиотечных фондов, делает более доступным использование редких и ценных изданий.

Все полнотекстовые ресурсы, создаваемые Национальной библиотекой Беларусь, собираются в «Электронной библиотеке НББ», которая включает цифровые копии различных видов документов (рукописей, книг, редких и старопечатных изданий, диссертаций, защищенных в Республике Беларусь, авторефератов диссертаций, периодических изданий, картографических, нотных, электронных изданий, аудиодокументов), а также полнотекстовые тематические коллекции. Приоритет при создании полнотекстовых ресурсов отдается национальным документам.

Полнотекстовая БД «Электронная библиотека диссертаций, защищенных в Республике Беларусь» пополняется в текущем режиме и содержит цифровые копии диссертаций, которые с 2006 г. предоставляются соискателями в Национальную библиотеку на компакт-дисках, в том числе электронные копии диссертаций из БГСХА. Доступ к текстам диссертаций разрешен только тем пользователям, которые имеют на это соответствующие права. Обязательную оцифровку проходят и все белорусские авторефераты диссертаций, поступающие в Национальную библиотеку.

В «Электронном архиве национальной периодики», который ведется с конца 2006 г., отражаются полные тексты ведущих белорусских газет, журналов, новостных лент. В настоящее время БД насчитывает около 250 наименований изданий, пополняется по мере предоставления издающими организациями электронных копий в НББ. В БД представлены и электронные версии периодических и продолжающихся изданий сельскохозяйственной и смежной тематики, в которых публикуются сотрудники БГСХА: «АгроЭкономика», «Весці НАН Беларусі. Серыя аграрных наукаў», «Вестник БГСХА», «Актуальные проблемы интенсивного развития животноводства», «Земляробства і ахова раслін», «Зоотехническая наука Беларуси», «Финансы, учет, аудит» и др.

Историческая тематика является традиционной для информационной продукции Национальной библиотеки Беларусь. Для отражения в ретроспективной полнотекстовой коллекции «Крыніцы па гісторыі Беларусі канца XVIII–пачатку XX ст.» отбираются документы, которые можно рассматривать в качестве письменных источников по истории Беларуси периода Российской империи. Представлены законодательные и актовые документы, материалы делопроизводства, издания статистического характера, летописи и хроники, источники личного происхождения (письма, мемуары, дневники), литературные и публицистические произведения, научные работы (по истории, географии, генеалогии и др.), этнологические источники, картографические документы, относящиеся по содержанию к территории современной Беларуси и к территориям, близким ей этнически: Виленской, Витебской, Гродненской, Минской, Могилевской губерниям.

В коллекции «Крыніцы па гісторыі Беларусі ...» нашли свое место и электронные копии документов дореволюционного периода, в содержании которых есть сведения о первом в России высшем сельскохозяйственном учебном заведении Горыгорецком земледельческом институте и о горецких средних сельскохозяйственных учебных заведениях. Например, официальный материал можно найти в «Сборнике сведений по сельскохозяйственному образованию», который издавался Департаментом земледелия Министерства земледелия и государственных имуществ. В один из выпусков этого издания помещены правительственные постановления и распоряжения за период 1836–1899 гг., значительная часть которых относится к горецким сельскохозяйственным учебным заведениям. В других выпусках также есть подробные сведения об этих образовательных учреждениях [15]. Источником официальной информации могут служить и обзоры Департамента сельского хозяйства, представляющие собой извлечения из ежегодных отчетов данного учреждения и других официальных документов [9].

В коллекции «Крыніцы па гісторыі Беларусі канца XVIII–пачатку XX ст.» представлена электронная копия монографии И.И. Мещерского «Высшее сельскохозяйственное образование в России и за границей» [5]. В трех главах книги рассказывается о Горыгорецкой земледельческой школе и о преобразовании ее в институт; об организации образовательного процесса в Горыгорецком земледельческом институте; о последних годах деятельности высшего учебного заведения в Горках.

Переведены в электронную форму издания из фондов Национальной библиотеки «Историческое обозрение пятидесятилетней деятельности Министерства государственных имуществ, 1837–1887» [2], «Исторический обзор правительственных мероприятий к развитию сельского хозяйства в России от начала государства до настоящего времени» Н.В. Пономарева, [13], в которых содержится материал о горецких сельскохозяйственных учебных заведениях. В коллекцию также включены копии таких документов, как «Выписка из положения о Горыгорецком земледельческом институте, высочайше утвержденного 30 июня 1848 года» [1], «Отчет по Горыгорецкой земледельческой школе за 1842 г.» [10], «Положение о Горыгорецком земледельческом институте и состоящем при нем Земледельческом училище» [12], «Организационный план хозяйства показательных хуторов при Горецком земледельческом училище (Могилевской губ. Чаусского уезда)» [14] и др.

В фонде Национальной библиотеки Беларусь выявлено примечательное издание на немецком языке «Petzholdt, A. Reise im westlichen und südlichen europäischen Russland im Jahre 1855» (Leipzig, 1864) [16], написанное в форме путевых заметок. Его автор — немецкий ученый, естествоиспытатель, путешественник, в 1846–1872 гг. профессор сельского хозяйства и сельскохозяйственного машиностроения Дерптского университета. В 1855 г. он находился в научной экспедиции в западных и юго-западных губерниях Российской империи, где изучал географию, природные условия, состояние сельского хозяйства, сель-

скохозяйственные орудия, быт населения, постановку учебного дела в высших учебных заведениях. Путешествуя по территории Беларуси (Витебской и Могилевской губерниям), посетил Горыгорецкий земледельческий институт, о чём в книге содержится интересный материал, сопровождаемый иллюстрациями. В коллекцию «Крыніцы па гісторыі Беларусі...» помещена электронная копия данного документа.

Ценным историческим источником являются памятные книжки губерний и областей Российской империи – официальные универсальные справочные издания местных статистических комитетов, которые выходили со второй половины XIX в. по 1917 г. Основной целью этих изданий была публикация статистических, справочных, краеведческих материалов для изучения губерний, в том числе в каждом выпуске приводились сведения об образовательных учреждениях. Данные о горецких сельскохозяйственных учебных заведениях содержатся в памятных книжках Могилевской губернии, в адресном (сведения о должностных лицах) и статистическом разделах издания [11]. В настоящее время ни одна библиотека не располагает полной коллекцией памятных книжек. В Национальной библиотеке оцифрованы все выпуски этих ценных изданий, хранящиеся в фонде, электронные копии размещены в коллекции «Крыніцы па гісторыі Беларусі...». Ведется целенаправленная работа по приобретению электронных копий недостающих выпусков в других библиотеках, архивах, музеях Республики Беларусь и зарубежья. Электронная библиотека НББ уже пополнилась копиями памятных книжек из фондов Президентской библиотеки Республики Беларусь, Центральной научной библиотеки НАН Беларуси, Национального исторического архива Беларуси, Российской национальной библиотеки, библиотеки Вильнюсского университета.

Специфической системой исторических источников являются периодические издания. В электронной коллекции НББ «Перыядычны друк Беларусі другой паловы XVIII ст.–1917 г.» представлены газеты, журналы, продолжающиеся сборники, выходившие на территории Беларуси независимо от языка, а также издававшиеся на белорусском языке либо белорусскими издающими организациями (лицами) за пределами страны.

Больше всего сведений о горецких учебных заведениях можно найти в газете «Могилевские губернские ведомости» [6]. Губернские ведомости – официальные периодические издания, положившие начало государственной печати, содержащие уникальный материал по истории страны и ее регионов. Они издавались с 1838 г. по 1917 г., в т. ч. в пяти городах Беларуси. Имели две части: официальную, в которой давалась информация о постановлениях и распоряжениях губернского начальства, и неофициальную, где помещали многочисленные материалы по истории, этнографии, фольклору, о жизни и быте населения.

В неофициальной части «Могилевских губернских ведомостей» неоднократно публиковались материалы, посвященные учебным заведениям в Горках: об открытии Горыгорецкой земледельческой школы в 1840 г., о правилах проведения сельскохозяйственных съездов при земледельческом институте, о сельскохозяйственных выставках и т. д. В 1870 г. на страницах газеты была напечатана работа А. Осмоловского «Воспоминания очевидца о польском восстании в городе Горках 23 апреля 1863 года». К сожалению, в фондах Национальной библиотеки «Могилевские губернские ведомости» хранятся только за несколько лет: за 1848–1850, 1909–1917 гг. Все они переведены в электронную форму. Стоит задача формирования максимально полного электронного комплекта губернских ведомостей путем обмена или приобретения их копий в других библиотеках и учреждениях.

К настоящему времени в коллекции «Перыядычны друк Беларусі другой паловы XVIII ст.–1917 г.» также представлены электронные копии «Записок Горыгорецкого земледельческого института», имеющихся в фондах НББ.

Из перечня тематических электронных коллекций следует выделить и коллекцию «Нацыянальная бібліятэка Беларусі ў друку», в которой содержится библиографическая и полнотекстовая информация об изданиях НББ, о документах, посвященных деятельности библиотеки, о публикациях ее сотрудников. В некоторых из публикаций сотрудников Национальной библиотеки есть материал, содержательно относящийся к отдельным аспектам истории БГСХА. Так, например, в одной из работ директора библиотеки Р.С. Мотульского, посвященных истории библиотечного дела и библиотек Беларуси, есть сведения о библиотеке Горыгорецкого земледельческого института [7]. В статьях Т.В. Кузьминич, заместителя директора НББ по информационным ресурсам, впервые досконально и всесторонне, на основе целого ряда архивных и опубликованных документов рассматривается информационно-библиографическая деятельность Научного общества по изучению Беларуси при Белорусской государственной академии сельского хозяйства в 20–30-е гг. XX в. [3, 4].

Сведения обо всех информационных ресурсах, как генерируемых библиотекой, так и приобретенных, представлены на интернет-портале Национальной библиотеки, с помощью которого реализован удаленный доступ к большинству из них.

### **Заключение**

В Национальной библиотеке Беларуси ведется качественное и оперативное формирование системы информационных ресурсов, удовлетворяющих запросы самых разных категорий пользователей. Таким образом, исследователь, занимающийся изучением истории и современного состояния Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, в ресурсах НББ может найти для себя обширную и разнообразную информацию.

Дальнейшие возможности в расширении доступа к источниковедческой базе исследований связаны с начавшейся работой по реализации Программы развития национальной библиографии Беларуси на 2011–2015 гг. и на перспективу, в результате которой должен быть собран весь библиографический реperтуар национального документа и сформирован совокупный национальный библиотечный фонд страны. В ближайших планах стоит задача по формированию Национальной электронной библиотеки, что позволит объединить в один массив электронные копии документов, оригиналы которых находятся в многочисленных хранилищах Республики Беларусь и зарубежья, ввести в научный оборот многие документы, которые пока по разным причинам недоступны для исследователей. В будущем есть возможность участия в данных проектах и библиотеки БГСХА как одной из хранительниц наиболее ценных документальных фондов в нашей стране.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Выписка из положения о Горыгорецком земледельческом институте, высочайше утвержденном 30 июня 1848 года. 6 с.
2. Историческое обозрение пятидесятилетней деятельности Министерства государственных имуществ, 1837–1887 / под ред. В.И. Вешнякова. Ч. 4: Сельское хозяйство. Коннозаводство. СПб.: типография Киршбаума, 1888. 468 с.
3. Кузьмініч, Т.В. Бібліяграфічна праца навуковага таварыства па вывучэнні Беларусі ў кантэксце інфармацыйнай дзейнасці ў рэспубліцы (другая палова 20-х–начатак 30-х гг. XX ст.) / Т.В. Кузьмініч // Здабыткі : лакументальныя помнікі на Беларусі / Нацыянальная бібліятэка Беларусі. Вып. 8: Бібліяграфія ў падрадковых заўвагах. Мінск, 2006. С. 204–228.
4. Кузьмініч, Т.В. Бібліяграфічны аспект дзейнасці Навуковага таварыства па вывучэнні Беларусі пры Беларускай дзяржаўнай акадэміі сельскай гаспадаркі (другая палова 20-пачатак 30-х гг. XX ст.) / Т.В. Кузьмініч // Веснік Беларускага дзяржаўнага універсітэта культуры. 2007. № 7. С. 95–108.
5. Мещерский, И.И. Высшее сельскохозяйственное образование в России и за границей / И.И. Мещерский. СПб.: типография В. Киршбаума, 1893. 403 с.
6. Могилевские губернские ведомости: официальная часть / учредитель Могилевское губернское правление. Могилев, 1838–1918.
7. Мотульский, Р.С. Крупнейшие книжные собрания Беларуси и формирование системы национальных ценностей – аксиологической основы инноваций в науке, образовании и бизнесе / Р.С. Мотульский // Материалы VI Международных книговедческих чтений «Библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса», Минск, 27–29 октября 2010 г. / составитель Л.Г. Кирюхина; научный редактор Р.С. Мотульский. Минск, 2010. С. 9–28.
8. Национальная библиотека Беларуси: новое здание – новая концепция развития: к 85-летию Национальной библиотеки Беларуси / М.Г. Алейник [и др.]; редколлегия: Л.Г. Кирюхина [и др.]. Минск: Национальная библиотека Беларуси, 2007. С. 9. Обзор действий Департамента сельского хозяйства и очерк состояния главных отраслей сельской промышленности в России в течение 10 лет, с 1844 по 1854 год. СПб.: типография Императорской Академии наук, 1855. 700 с.
10. Отчет по Горыгорецкой земледельческой школе за 1842 г. СПб.: типография Министерства государственных имуществ, 1843. [2], 101 с., [1] л. табл.
11. Памятная книжка Могилевской губернии. Могилев: издание Могилевского губернского статистического комитета, 1854–1916.
12. Положение о Горыгорецком земледельческом институте и состоящем при нем Земледельческом училище: утверждено 8 дек. 1859 г. СПб.: типография Министерства государственных имуществ, 1860. 34 с.
13. Пономарев, Н.В. Исторический обзор правительственные мероприятий к развитию сельского хозяйства в России от начала государства до настоящего времени / Н.В. Пономарев, кандидат сельского хозяйства и лесоводства, действительный член Вольного экономического общества. СПб.: типография В. Киршбаума, 1888. XIV, 402 с.
14. Пуйде, А.Э. Организационный план хозяйства показательных хуторов при Горецком земледельческом училище (Могилевской губ. Чаусского уезда) / А.Э. Пуйде. СПб.: типолитография «Якорь», 1909. [2], 50 с.
15. Сборник сведений по сельскохозяйственному образованию: в 18 вып. / Департамент земледелия. СПб.: типография В. Демакова, 1898–1916.
16. Petzholdt, A. Reise im westlichen und südlichen europäischen Russland im Jahre 1855 / Alexander Petzholdt. Leipzig : Hermann Fries, 1864. XIV, 501 с., [9] л. карт : іл.